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I.1 - PRESENTATION DU PROBLEME

« Situation géographique
. Situation climatique

. Situation topographique

« Bvolution de la population

Z.2 - ETUDES DES BESOINS EN EAU

SCHEMA (1)
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PRUSENTATTON TXJ PROBLEME @

Dans le cadre de la restructuration de certains tissus d'Alger (Casbah,
Tussein-Dey ...) et vu le déficit en logement que vit la Région d'Alger,
causé par la croissance démographique, le C.N.E.R.U. (Centre National
d'Etudes et de Recherches Appliquées en Urbanisme) prévoit la construction
d'we ZHUN (Zone d'activités) de 1 263 logements avec une densité moyenne
3'occupation de 06 personnes par logement, ce qui nous dorne une population de
7 578 habitants.

Cette ZHUN sera opérationnelle & partir de 1'an 1990,
Yotre présent projet a pour but l'alimentation en eau potable et 1l'assainisse-~

ment de cette ZHUN, située au Sud-Est d'Alger & 1l'altitude 60 métres et qui a
pour nom "Ia HMontagne".

SITUATION GECGRAPHIQUE :

Ia Zone urbaine "la Montagne" se trouve dans la Wilaya d'Alger situde
cxactement & la latitude Nord & 36° 42' 42" et longitude Est 3° €' 10".

Tlle est entourée par les localités de Birkhadem & 1'ouest,de Hussein-Dey
au Nord et de Baraki au Sud, sa limite Est est constituée par le lit de
1'Oues DIl-Harrach.

SITUATION CLIMATIGUE

Icg pluies sont assez abondantes, Alger regoit en moyenne 762 mm d'eau par

an, niewx réparties sur 144 jours.

Pour le régime thermique nous avons des moyermes de 12° 5 en Janvier et de

N0 [

25° 5 en tout pour la Région, c'est donec un climat assez humide.

ieefees



JITUATION TOPOGRAPHIQUE :

La Zone urbaine "Ia Montagne" a une morphologie de collines, présente des
replats vers le sommet, disséquées par trois principaux talwegs d'orienta-—
tion Nord-Ouest et Sud-Iet.

L'altitude varie entre 49 Métres pour la colline dite "Ia Montagne" (cette

dernidre présente un sommet & forme relativement plat).

A 56 métres pour la colline du domaine Mustapha Ben BOULAID, situde &
1'Ouest, les versants & forme eonvexe présentent des pentes de 1'ordre
de 9 %o

-

IVOIUTION DE T.A PCPULATION :

L'évolution démographique suit la loi des accroissement géométriques.

Pn = Po(‘!-i—:t‘)n

Y
»
L1

oll Population future (pour 1l'an 2015)

rg
o

Population de 1'année de référence (1'an 1990)

Nombre d'années séparant les deux horizons

Ho3

Taux d'accroissement annuel de la population.

Dans notre cas

A

r = 3,2
3,2 22

Pn = 7578 (1+ 22°) = 16 656 habitants
100

ETCDE DES BESOINS EN EAU

+ Dgtimation des besgoins
Dans notre cas, les besoins en eau potable sont évalués pour deux horizons
1990 et 2015,

les consommations moyennes journaliéres sont adoptées selon 1'importance

de la population et en fonction des ressources disponibles.

e -



A - Besoing en eau pour 1l'horizon 1990 :

a) Begoins

domestigues :

. Dotation |  Consommation
Année °  THabitants 1/jour/hab. °  m3 / Jour
1990 : 7 578 180 1 364,04 :
b) Besoing scolaires :
. Nombre f Dotation i Consommation |
Nature d'établissement * grgleves °  1/J/Hab. m3 /J H
2 écoles primaires : 800 % 80 : 64,0 :
1 C.E.M. P 600 . 80 ] 48,0 :
c) Begoins socio—culturels et sportifs :
Equipements : Capacité : Dotation : 98}@0 r.ggation
: : ég/: :
Mamrmiae : - : / : 5 :
Mosquée : 1 200 : 45 1/3/f 3 54,0 2
: fideles : : :
Maternité urbaine : 40 1lits : 200 1/3/1it 8,0 :
Crache : 900 m2 : 5 1/3/m2 4,5 2
Cinéma : 200 places: 10 l/J/pl. : 2,0 :
Zone de sport : 9000m2 : 21/3/m2 18,0 :

ceefone



d) Besoins runicipaux, commerciawn: et autres

. as we ws

w8 ¥ S8 88 S8 8¢ sr SC Se s& 8¢ €3 @5 wE S ew

w8 L& e s es &r ee ew

TUIE TR T

R TR - ' . oy imperficief : Congommation
: Eguipements :Capa.c1te : (m2) 3 Dotation m}/J
* Dureawx e - s 50 1/J/empl. © 93,7
° Administratifs Employés | .
' et autres X .
Antenne AP - : 500 310 1/3/m2 : 5,0
Antenne Police - ' 600 _ 10 1/3/11'12 6,0
1 K - " 300 © 51/3/m2 ] 1,5
" Terminus de bus - 4 000 * 2 1/7/m2 8,0
* 2 restourants | 130 repas’ - * 50 1/3/repas’ 655
: ! par jour | : :
1 UGtel - 6 000 * 10 1/3/m2 ¢ 60,0
* 1 cafés ¥ e = ¥4 200 1/3/caf; 3,6
! 3 gargotiers P - R 1 200 1/3/g. : 3,6
2 boulangeries = - 1 200 'I./J'/h. ' 2,4
2 douches - ‘ - - 50,0
>+ Iammam :

B - Begoing en eau pour 1l'an 2015

a) Becoing domestiques :

i . Dotation Consommation
: Lance °  Habitants ° 3 / J / Hab. . m3 / J
j 2 015 © 16 656 180 © 2998,08

TR Tl

/
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b) Besoins scolaires :

Nature f Nombre Dotation i Consommation f
de 1'établissement d'éleves 1/3/classe | m3/J )
: !
4 écoles primaires : 1 800 4 80 144
: ; (35 mB/J)
1C.EM. + Internat : 1100 ) 80 88

¢) Besoins socio-culturels et

sportifs :

: Equipements : Capacité : Dotation : Consomuation H
. ) m3/J ;
Mosquée 1 200 45 1/3/f. 54,0
fidéles :
Maternité urbaine : 50 : 200 1/7/1it 10,0
lits : :
Créche 900 2} 5 1/3/m2 4,5
Cinéma : 200 : 10 1/3/pl. : 2,0 :
places 3 $ i
Zone de sport ‘9 000 m2 2 1/J/m2 18,0 ;

veifnee



d) Begoins municipaux et autres :

o : i f Superficie f . f Consommation f
Lquipements : Capacité i (m2) d Dotation : m3/Jour :
Bureaux " 200 : = 50 1/7/empl.’  100,0
. employés . :
‘  Antemme APC 2 : 500 10 1/3/m2 5,0
*  Antenne : " : 600 10 1/3/m2 6,0 :
Police . : X : .
S.N.N.C.A. ° - ; 300 *51/3/me 1,5 :
Terminus bus - P 4000 2 1/3/me 8,0
2 restaurants’ 130 : o ‘501/3/r. 6,5 :
. Tepas/Jour | . . .
1 Hotel : - ' 6000 10 1/3/m2 60,0 4
3 cafés : - : - 1200 1/3/c. | 3,6 e
3 gargotiers ° - f - 31 200 1/3/g. : 3,6 :
2 boulangeried - : - 1 200 1/3/v. ° 2,4 :
2 douches + - - f - - f 50,0
Hammam : X :

LR T T T

le tableau récapitularif suivant
2 horizons 1990 et 2015.

montre les différents

besoins pour les

$ Types de Besoins :

K S : C :Socio~CultursMunicipaux :Consommat. :
- : Domestiques : Scolaires : et : et : Totale :
3 ¢ Sportifs : Autres 3 m}/J‘ :

1990 : 1 364,04 : 112,00 : 86,5 : 240,3  : 1 802,84 :

2015 | 2998,08 232,00 . 88,5 . 246,6 ¢ 3 565,18 .

B -
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In prenant une majoration de 20 % qui tient compte des fuites dans le réseau

et du gaspillage, nous avons donc le débit total journalier.

o

f f Consommations f Majoration f Consommations Totales f
| Amnée Totales P de20 ¢ : majorées :
; . w3 . omy/y : 1/s ,
1990 G 1 802,84 * 360,57 *2163,41 m3/T = 25,04 1/s’
. 2015 3 565,18 : 713,04 : 4 278,22 m3/T = 49,52 1/s:

.
.

VARTATTONS DES DEBITS

les problémes posés par les variations des débits sont @
a) Ies variations anmuelles : dépendent du niveau de vie de la population.
b) Les variations mensuelles : selon 1'importance des villes.

)

a) o " horaires ¢ qui représentent les variations les plus

o

les
les variations journaliéres : selon le jour de la semaine.

importantes aux heures de pointe.

Le dcbit, appelé par les consommateurs, varie considérablement et présente des
maxinums appelés pointes.

Le réseau doit done répondre & la demande exceptiomnelle.

In raison de ces variations, nous appliquons au débit moyen des coefficients
correspondants afin d'obtenir le débit de pointe du jour le plus chargd de

1'année.

Ce ccefficient de pointe Kp est le produit de deux autres coefficients Ko et K3,

qui sont respectivement le coefficient horaire et jourmalier.

Tt d'aprés les statistiques faites par A. DOPORT, Kp varie entre 1,15 et 4,20.

o onn



Consommation max. horaire

Congommation moyenne journaliére

D'aprés les normes russes :

Yo = eX. P.

1,2& K < 1,4 ot 5 est domné suivant le nombre d'habitants

(voir le tableau suivant).

- - . -
- . . .

Nombre . : : : )
d\maivants ¢ 1092 3 2300 1 6000 1 10000 20 000
Iﬁ ) 2’00 f 1!60 3 1!40 1330 1,20

Aprés interpollation, nous trouvons _Bz 1,36 pour 1990.

! \ puis nous prenons X = 1,21

et
J= 1,23 pour 1'an 2015

A}

d'ot Ko = 1,36 x 1,21

1,645 pour 1l'an 1990

Ko = 1,23 x 1,21 = 1,5 pour 1l'an 2015
e Consommnation max. Journaliére
& Kj =

Consommation mcyenne Journaliére

pour deg villes d'importance moyenne

Pour 1l'an 1290 : Xp = 1,645 x 1,2 1,990

!
I

1,8

Pour 1'an 2015 : Kp = 1,5 x 1,2

CONSCILTMATION JOURNALIERE MAX, ET Q DE POINTE :

..

.max . .moy .max ; ; < .
QJ = Kj+ QF ¥ avec QJ ¢ débit maximum journalier
U : |- ' Riley Ea ik : ;
Qp = Xpx Q ¥ o] 1 agnit moyen Jjournalier
Qp : débit de pointe

eae; 0w
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i Consormation f Consommation max. f f

o - Horenne i . : Débit de Pointe ‘

Arnée 3 v £ : Journaliére : :

. Journaliére . (l/s) :

. (m3/3) ) (m3/7) X :

1900 . 1802,8¢ . 2 163,41 ; 41,523 ;
2015 ¢ 3565,18 1 4 278,24 : 74,275

L

—~
=%

L—

D'aprés 1'étude des besoins en eau pour la Zone "Ia Montagne'", nous avons

trouveé le débit nécessaire pour satisfaire la demande en eau jusqu'a

1'an 2015.

I1 ne reste plus gue 1'alimentation en eau pour cette Zone, & partir des

structures existantes susceptibles de satisfaire cette demande.

Nous avong tracé un schéma explicatif.

Ia solution préconisg

=3

de qui est la plus avantageuse et &conomique est de

faire un piquage sur la conduite de refoulement (de diamétre 1 500 mm)

qui alimente en eau le réservoir de Kouba & partir de la station de

porpage muméro 3 du Réservoir principal¢ d'El-Harrach, le piguage se fera
par une conduite (f 500) qui alimentera le Réservoir de Bachdjarah situé
2 88 métres (Cote du Radier).

—0—0—~0—0—0—
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RESERVOIRS

IT.1 - CAICUL DU VOIUME IU  RESERVOIR

IT.1.1. - Méthode analytique

II.2 - METHCDE GRAFHIQUE

IT.3 - CAICUL DU DIAMETRE




IT - BEESERVOIRS

= 4 =

IT.1 —= Calcul du volume du réservoir @

On a deux méthodes pour le calcul du volume du réservoir :

.

1) Ia méthode analytique

2) Ia méthode graphique

IT.1.1. - Méthode analytique :

Tt = A" max + AV min. + Vi

Av+max. :

hv_m?.x o !

Vri s

Excés lors des différentes heures de la journée

Insuffisances différentes heures de la journée

Volume de réserve d'incendie, estimé & 120 m°

pour une intervention de 2 heures.

bv = Volume apport - Volume consommé

Volume apport = V max. journalier

Volume consommé = Vapp. +

a.h024

100

Tous les calculs sont au tableau (IT.1)

Et d'aprés ces calculs, on trouve :

lﬂv" max. l: 556,18 m>

: T

,Qv' ma:x.‘= 263,82 m>

On prend un volume de 1 000 m3



Tk 65 L A M Bubbat i Wi copulondi ‘ [P

]
- A'itﬁ = ,;-o;zmgﬂ.:: a":;;tﬁ Vaﬂ’“t C:‘:::r:me/ aNT i
O-A | 4,50 | 118,26 | 64,115 | 448 7¢ 64,1F 414,09
1-2 | 450 |« 64115 | 35652 128,34 22318
2.3 | 450 i 64,113 H34F8 4%2}51 34—2,21L
4 | 450 | 64113 | 11504 256 68 456,36
4.5 | 2,50 i 106,956 91,50 365,64 527,6¢€
5.6 |3,50 0 149,138 | 4106956 | 51338 556,18
6-F | 4,50 u 192520 |42 4%,82 105,90 541,92
F-8 | 5,50 " 255,30% | 426,0% | 941,20 484,93
§.-9 16,25 H 26739 | 1604324 | 120859 395,45
940 | 6,25 | 267,39 | 1¥82,60 | 141548 306,62
{c-41 |, 26 " 26739 | 1960,86 | 1343 3% 24%,49
\41-12 €,25 7 26739 21589,12 20101% 128,56
12-4316,¢0 u 213,542 | 231438 | 222469 92, ¥0
144} 5,00 1w | 213912 | 249564 | -2438 60 51,04
l-to) 550 | v | 235,505 | 263,90 | 2¢ %3 90 i
15 16| ¢, 00 1 2656£94 | 285206 | 1295059 138,43
1641 €, 00 if 256,694 | 303042 3431’33 156,86
1F-43 | 5,50 I 255,303 | 320868 | 342258 213 90
13-191 5,00 " | 243812 | 358684 | 3636550 24956
14-20 | 4,50 o1 492,62 | 356520 | 3%34,02 26% 32
202 4,00 0 | 4HM,429 | 3F43,46 | 4000 15 256,69
21.22| 3,00 1| A2834F ) 392472 | 412850 206,18
22.23| 2,00 noo| 85564 | 409995 | 4214,0F 474,09
2% .24 4,50 i 64, 175 427324 | 421824 0.0




= 43 &
IT.2 - Méthode graphique :

Elle consiste & :

— une représentation de la courbe d'apport

- une représentation de la courbe de consommation.

Ie volume est obtenu en sommant, en valeur absolue, les écarts des

deux extrémums par rapport & la courbe d'apport, en plus de la
réserve d'incendie.

‘Av+ max\ + lAv‘ max\ e

R
D'aprés le graphe (IT-1), nous trouvons :
‘AV+ max \ =
|6 =] -
On prend un volume de 1 000 m3

IT.3 - Calcul du diamétre :

On se donne une hauteur 5 métres

On choigit une section circulaire

s:’ITD2 D=V4sﬁ=\[ v
4 v ™
T & 40 1000

A -5

= 15,96 m 2 16 métres
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ITT.1 - RESEAU IE DISTRIBUTION

« Intrcduction

ITT.2.1.1s — Etude de la rugosite

ITI.2.1.2. - Calcul de la conduite et des pertes de charge
III.2.1.3. = Trongon (I - 1)

ITT.2.1.4. = Trongon (I - 12)

II1T v2 2o — I‘Iéthode graphi q_ue

ITI.2.3. - Calcul de la cote du radier

ITI.3. - DETERMINATION DES DEBITS AUX NOEUDS (HORIZON 2015)

ITT.3.1 - Calcul des débits soutirés
ITT.3.2 - Calcul du réseau de distribution

IIT.3.3.~ Calcul des pressions au sol

ITT.3.3.1. - Yéthode de calcul

ITT.4. - CHOIX DU TYPE TES TUYAUX
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RESEA  DE  DISTRIBUTION

Introduction

la ZIUN de "la Montagne" est traversée par 1'Oued Ou Chaiah, qui la

divise en deux parties, 1'une & 1l'ouest et l'autre & 1'Lst.

Pour 1l'alimentation en eau potable de ces 2 Zones, nous avons choisi

la solution suivante :

. les 2 Zones Ouest et Est étant relides aux extremités par un pont, nous

pouvons donc assembler ces 2 Zones en wie seule par une grande maille.

. On aura donc une conduite granitaire & partir du réservoir jusqu'au

point de jonction I.

. Puis, par ce point I, on ménera 2 autres conduites de 600 métres de
longueur chacune, l'une allant vers la Zone Ouest, l'autre vers la
Zone Est, puis seront reliées aux extreémités par une conduite traversant
par le pont, l'avantage de cette solution, sera le suivant : en cas
de panne dans 1'une des Zones, on peut toujours alimenter par l'autre

Zone la partie non affectée par la panne de la Zone précédente.

ITT.2.1.1. - ZIX DE RUGOSTITE s

rl'\

i;‘ + oAt

7~
I

Rugosité absolue & 1'état neuf (10~4 métres pour l'acier)
o = Coefficient de vieillissement.

On choisit & dans 1'abaque de PETER-LAMONT

oC en mn/an . Coefficient correspondant 3 la Zone de faible
agressivité de l'eau.
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t = temps de service en ammdées

d'oh o = 0,03 mmy/an
¢ = ia + Ot == £= 1074 4 25. X 0,03 . 1072 = 8,5 1074

¢= 8,2.107

IIT1.2.1.2. — Calcul de la conduite et des pertes de charce du troncon (P-T)

- Calcul du diamétre :

Q = T4,275 1/s

On se propose une vitesse V = 1 m/s
d'aprés 1'équation de la continuité
2

Q = V.A avec A = Tr £
1
)
aon D =\ [ *0 =\fﬂ2_75 = 300 mm
v m. 1
V réelle = 40 = _4. 0,074275 = 1,05 m/s
TP T (0,27

- Calcul des pertes de charge :

On suppose que le régime est turbulent rugueux

(A=1)
0,088 £/1° . Q° = 4,865 .10

[
[}

S -
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~ Vérification du régime :

€ - o,00283

D

R = o _ 49 - 4. 0,074275 = 3,152 . 10°
¥ 0.V . 0,3 . 107

& . 0,00283

D =2y Régime turbulent rugueux

R o= 3,152,107

d'od AH BRI = J.Ie = 4,865 . 700 . 1,15 = 3,92 métres

I1T.2.1.3. - Troncon (I—1)

-~ Calcul du diamdtre :

Q = 49,68 1/s

On se donne V = 1m/s

7. 0,04968 1
fn-

1,01 m/s

o)
|

250 mm

Vr

]

- Calcul de AT TI-1

On suppose que le régime est turbulent rugueux

(A =1)

Jr -

0,0828 £ . @
°

Tout calcul fait Jr = 5,7 1075

- Vérification du régime :

£ 0,0034 Régime en
D

transition
R < 4 0,00068 6

g . 10° = 2,53 . 10°
W 0,25 .
o] on
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M
[

& = 0,0034 17 ¢
D =
5 >\J = 1,02
R = 2,53.10
5,3 -3
I = I (AT)??° = 6,33 .10
AE I-1 = 6,33 . 1073 . 600 . 1,15 = 4,37 métres

IIT.2.1.4. - Troncon (I-12)

Q = 24,5 1/s

o= 1m/s
D = 4 5,02453” = 0,177 métres
ﬂ-
Cn prend un diamétre normalisé D = 200 mm
Ig = 600 métres Vr = 0,78 n/s
Jr = 4,545 . 107
- Vérification du régime :
£ Régime
= 0,00425
D en
_ 4. 0,02459 6 _ 5
B « 100 = 1,565 . 10 transition
. o,2
€ . 0,005 17 e
D => N = 1,006
R = 1,565 . 10°
o= Ir. ()73 = 4,585 . 107> . (1,006)73

T o= 4,6014 . 1072

AE I-12 = 4,6514 . 1072 . 600 . 1,15 = 3,23 métres

Y
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ITI.2.2. - Méthode graphique :

Elle congiste & tracer la courbe AH = f(D)

Ayant A T (m), on tire le diamétre graphiquement.

- Mode de calcul :

la conduite étant circulaire pleine, les pertes de charge sont donc

évaluées d'aprés la formule suivante :

AE = 0,088f .Ie.Q .

=

D)
On domne des valeurs 4 D, qui sont :

100 - 150 - 200 - 250 - 300., et on calcule [E

Ie coefficient de frottement f est calculé par la formule de
NIKURADSE.

£ = (1,14-0,8 m%)
D&

Voir les tableaux (IIT.1), (III.2) et (III.3)

et le graphe (IITI.1)

TARIEAY IIT.1 TABIEAU III.2

CATCUL DU DIAMETRE DU TRONCON (R-I) DIAVETEE DU TRONCON (I-1)

T (mm) NE (m) D (mm) AE (m)
100 $ 1 339,10 : : 100 : 513,50 :
150 ; 155,00 ; L1500 P s
200 : 33,70 : : 200 : 12,95 :
250 ) 10,40 : ) 250 : 3,97
300 4,00 ) . 300 P 1,52

tac/ s
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TIT.2.3+ - Calcul de la cote du radier :

CR=Ct+H+hWS+PS+hW

C : Coté du terrain du point le plus élevé.
Ie point le plus élevé est le point (1) dont la

cote est 62 métres.

T = (R+2) = 10 métres

PS = 3 métres

hws = 2 mdtres

CRpin. =62 4+ 10 + 3 + 2 = 77 mdtres
et CR = CR mine, 4+ hw

cp = M+ BB+ AR,

Cp = 71 + 4,37 + 3,92 = 85,29 mitres

o D% =

la cote du radier du réservoir existant est ézale & 88 mitres.

Donmc la cote du radier calculée est au voisinage 2 la cote

imposée.



CAICUL I DIAMETEE DU TRONCON (T-12)

TABLEAU _ITT.3
: D(m) P AE (m)

.
o | o

: 100 : 125,80
: 150 : 16,9 )
; 200 ) 4,52 )
; 250 i 1,50 ;
) 300 ; 0,20

IIT.3 - Détermination des débits aux noeuds (horizon 2015)

IIT.3.1. - Caleul des débits soutirés -,

Pour déterminer le débit soutiré de chaque noeud, on doit
déterminer la zone desservie de chague noeud, et celd par la

méthode des médiatrices.

Ayant la densité, le nombre d'habitants et la consommation
spécifique & chaque maille, nous déduisons le débit soutiré dans
chaque noeud, et le multiplions par le coefficient de pointe

(p = 1,8).

Tormules de caleul :

a=_T°  (hab./pa)
St

d : densité de la population

Ip : population

St ¢ Surface totale des mailles

4, & Q.moyenne/Jour (mB/J/ha) ou (1/7/ha)
Tp
¢ = consommation spéeifique

cern



TABLEAU N IT-3

[ALCUL DES DEBITS SOUTIRES

" W i hﬁ ?é '5- I éQ :‘" X
I I S O I e A R -
S| W o S| o N S’ B?\“u 5{ WO |I'ses
ST eS|y | & N IR I DR
SRR AR AR A R TR LR
1| T 3,4 | 20404 746,42 \230031 (534 | 531, | 48 | 40,29
2 I Z,g " |5tl'f‘4‘! 1563, 24 3‘,&8} 3/(?{? g 6/3_7
2 I |34 665,838 206400 5,413

T |4,3 T lees838| €65,59| 2,14y AT | v | 1306
s |20 |, 1423,088| 846,176 2,034 f

T |21 2088 | 930,71 | 2,305 | M40 792 -

|
ST |23 | « 4;‘/50,?‘5"’- W53,3y| 2,624 | 2629y | « | b7
b I 1’85 l 5810,571 1500 BHS | BHS| 6.7
i -

FIIL [ 2,2 | o |73%s |30250 033 | 939 | u | 436
BIIL |26 | « [24098|3665 | 0,908 (0,908 | + | 463
g I 42 ; 502,375 604,65 | 1,490 2

¥ |20 502,375 14002,35 | 2,444 A, | TS

TL 312,65%32829 | 0,81
10 ko3 7 I ’ 2,036 4 3,67

IZ | 415p 312, 657|43,00 | 4227 !
12 125 yo (414304 | 102826| 2 54,7 | 2,547 v | h5g
12| |36 w3883 138908 3440 |0 | 4 | 62
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Ni

Si
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Si.d

Population dans chaque zone du noeud

.

: Surface de la zone du noeud

Ia eonsommation par noeud sera :

Qi

a

= Ni.g

. 36456 = 469 hab./ha

35,53

Consormation spécifique :

q

_Q mo;;'erme/.]'our . 3 565,18

214,04 1/3/habv.

o ~¢ 656

Tous les calculs sont dans le tableau numéro ILl.4

IIX

e3:2. = Calcul du réseau de distribution :

Ie ecalcul du réseau de distribution (maillé) s'effectue
par approximation successives suivant la méthode de
HATDY - CROSS, qui repose sur 2 lois :

1ére loi :

In wn noeud quelconque du réseau, la somme des débits qui
entrent est égale & la somme des débits qui sortent
(loi de KIRSCHOFT).

2¢me logj

Ie leng d'un parcours orienté et fermé, la somme algébrigue
des pertes de charge est nulle.

Ia méthode de HAMDY-CROSS consiste & fixer d'abord dans
chaque maille, une répartition des débits, ainei qu'un sens

supposé d'écoulement (Fx. sens des aiguilles d'une montre)

en respectant la premiére loi.

N —



— Calcul des pertes de charces totales :

On considére que les pertes de charge singuliéres sont estimées

15 % des p. d. ¢. linéaires
>
A V2

Ht = He + HS = f . . Iﬂ + 0,15 f . -Ig =
4 b 15 D 2g D 2g

= 1,15f v2 . Ig = f . V2 . 1,15 1g
D 2g D 7 e

At = 1,15 Lg . e %

)

:br\J

n
0

Pour une conduite circulaire

ARt = 1,152 . ¢° X 0,0828
»
gt =rd®=0,088_T .o, 1e le = 1,15 1g

»

pour las calculs des réseaux, nous avons déterminé le ccefficient
f & 1'aide de la formule de Colebrook.

ot = r.Q? avec r = 1,15 Ig . £ . 0,0828

D’

r=1,151gx 1 avec 1IQ = 0,0828 T

»

H
I

IQ . Ie en (52/m5)
Calcul de rQ

Q = 1,151 = 0,0828 = Q en (s/mz)

Le dlbit correctif est donné par :

2
B = = Q
A g AQ en m3/s
2 EEfIrQ
i-1

Chaque maille est calculée séparément, les cérrections apportées
au dé€bit sont de 2 types.:

siofiee
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PLAN DU RESEAU DE DISTRIBUTION
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CALCUL DU RESEAU MAILLE.

JZONE -EST”

5Q, = +902(%)

20, =+ %22

3§ §§ D |le | @ [zg* |2qq |CoirectOn 2™ Approximation
SR FA e () comfermaler |, [2@2 |2z [ern]ema[cr |a
11-40 100 |583 |-463 |-038 | 469,25 | 0,8 | ~ | 085 |-03& [-003 | 2248Y 005 | - |00S [-973
T (112 100 |230 |-7,83 |-4,20 (107336 | 0,¢5 | — | 085 |-638 |-3,34 356,84 | 0,05 | - |p0S |[-6,93
9-42 150 |44 12,48 | 242 (34648 | 005 | - | 085 |43,03(243 |372,48 | 005 | - 9,08 |1308
10-9 | (100 | 230 | 277 | 0,52|379,72 | 0,45 |~o,00 | 0,83 560 (0,89 (L9350 | v,0S |02 -923 3,3;
- 493 [ 227049 -0, | 2047 3¢
AQ,=+925() AQ, =+ 005(%)
20-3 |IL 400 |239 |-277|-0%52|379,72 | o,02 |-08 |-983|-3,60 |-083 | 43350]00¢ [-008 [023 |-33;
7 10-7 100 |S115 |- 0,73|-908|225 16 0,02 | — |902|-074 |-008 |21239 |o29| - |o28 -943
-7 200 |126,5 (6,63 | 904 | 4750 002 | ~ |90 |065 |+002 |4990 |0,2¢]| - 9,28 (9,43
9-8 100 |3795 2,26 |0S@ | 742 |g02| - |o0,02|228 | 959 |515,70 | 0.28] - 0 2,56.
-0,04 | 6602 ~0,36 {1277,19
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- Corvection propre 4 la maille avec le signe de AQ

- Correction propre aux mailles adjacents avec le signe contraire
de  AQ
I1 suffit donc de faire la somme algébrigue de ces corrections pour

chaque trongon et 1l'ajouter au débit Qi pour avoir le débit Qi + 1

Ies approximations sont poursuivies jusqu'a ce que les valeurs de
Ag soient égales & + 0,5 l/s et jusqu'ad ce que la somme des pertes
de charges sur un contour ferme quelcongue, soient inférieures a
0,5 métres.

. Diamétre des Canalisations :

On prend une vitesse comprise entre (0,5 + 1,5) m/s

2 ="V.A ::::%} D=

MV
avec @ : Debit de la premiére répartition en m3/s
On prend les diamétres ncermalisés de la série suivante :

(100 - 150 - 200 - 250)

ITI.3.3. - CAICUL DES PRESSIONS Al SOL :

R

ITT.3.3.1. Méthode de calcul

Ia détermination de la pression au sol en un noeud quelcongue
est obtenue & partir de la cote piezométrique du noeud
précédent, diminué des pertes de charge occasionnées le long
d'un trongon, et la cote du terrain du noeud considéré tout

en respectant le sens de 1'écoulement.

Q
o
H
w

Pression au sol

Cp : Cote piezométrique
Ct : Cote du terrain

i)



DeTERMINATION DS PRESSIONS AU & L.

=< obo“ Cole < Wiaini p g o |Gote Besomehin) § Bressiog wihesse| Q
£ |4%  |Amont | Aval [(m) |Amont | Aval [ (mss) | (4)
4.2 | 62,00 3250 |3.95|79.74 |#5.7 A (127 [0.84 |44.8F
| 2.4 |3%.50|38.53 |0.96 |25.76 |#4.80 |2 53.'24 07.41; .7,;38
'L ,4.5 38.75 |55.20 |-32.30|74.80 |78,10 | % |%6.2% [0.50 .97
5.4 |55.20 62.00 |-41.90(78.40 |Bo.00 ‘l, 22.90 0.8 (24.52
3.4 |55.20 33.55‘550 78.10 |74.80 |3 | 22.90 |0.50 | 4.97
Lo6 |39.53 |41.10 (2.08 |74.80 (7272 |4 |36.2% [0.63|4.93
1 6.5 |[41.10 42,40 |.0.09|72.72 |72.81 |6 |31.62 |0.22  41.77
5.3 |L2.40 |55.20 |-5.07\72.81 |72.86 |5 |30-41 [0.83 | 6.49
A2-41 | 13.43 | 12.50 |-329| 80.4 [83.69 (A2 |66.92 |0.88|6.93
—\12.9 (1250 | 24.35 +244 | 83.69 |81.25 |M |#1.19 (034 [13.08
b 9. 40 |24.35 | 25.00 |0.78 |84.25 [B0.4F |9 |56.9 |0.43| 3.37
Ao-11 | 25.00 |13.48 -Q.08|80.47 | 80.5% |40 |57.47 10.25 | 0.73
| Ao. # | 25.00 | 42.8F |-0.03| 80.4,7%| 80.50 |lg | 55 4% |0.21 | 0.4%
¢ F.® | 42.87 3940 003 |80.50 |B0-47 |7 | 37.63 |0.26 | 0.93
1 ©-9 139.40 |24.37 |0.74 | B0. 47 |79.73 |8 | 4407|033 | 2.5¢
| 19-40 12435 |29.00 |-0.78|79.73 | 80.91 |3 |75.38 |0.43| 3.37



Remarque @

Vi que la zone "egt" se situe & un niveau plus btas que celle de *"1'ouest"
et que la différence de niveau entre le réservoir et quelgues points de
cette zone, est trés élevée, nous avons trouvé des pressions trés grandes

dépassant les 50 métres.

Dans la partie inférieure de cette zone "est", on a quelques vitesses
qui sont trés petites, ce qui est indvitable. Dans les tronmgons (12-11)

(12-9), (9-10), (10-11) et (10-7) les pressions sont plus de 55 mitres.

Lt dans les trongons (6-5), (10-11), (10—7), et (7-8), les vitesses sont

aux environs de 0,25 m/s, car ces trongons sont & la fin du R. Distrit.

IIT.4 - CHOIY DJ TYPE DES TUYAUX :

Iors de notre projet toutes les canalisations ont été prises en acier pour
diverses raisons.

» Lles tuyaux en acier sont triés économiques, solides et résistants.

+ Ils sont disponibles au marché.

« lle demandent pas de dispositians spéeiales lors du transport et la

mise en tranchée.

« Peuvent elre supportés des pressions trés élevées, (surtout notre

CELS) .

veifenn
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IV - ORGANES ACCESSOIRES
1) Robinets - Vannes
2) Ventouses
3) Bouches d'incendie
4) Rédubteurs de pression

5) Robinets de décharge
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IV - ORGAMES ACCESSOIRES :

Ia canalisation de "Ia Montagne" exigera divers organes accessoires, dont les

principaux sont :

1) Robinets — Vannes

Ils permettent 1'isolement des divers trongons du réseau, afin
de pouvoir effectuer d'éventuelles réparations, et de régler les
débits.

Ils sont disposés & chaque noeud.

2) Ventouges

Pour éviter la présence d'air dans les conduites qui peut provo-
quer des perturbations de 1'écoulement et parfois méme la détério-
ration de la canalisation, nous prévoyons des ventouses aux points

1, 3, 5, 6 et 7 qui sont les points les plus hauts.

3) Bouches d'incendie

Vu qu'il n'y a pas d'industries, seulement des agglomérations
telles que les écoles, immeubles etc..., nous placerons des
bouches d'incendie, espacées de 150 & 200 métres 1'une de 1'autre,

assurant des pressions plus de 10 métres.

Elles sont installées aux bordures des trottoirs, et aux points

1 et 3 dont les pressions sont faibles.

4) Réducteurs de pression

Ies réducteurs de pression sont utilisés pour permettre 1'alimen-
tation d'ure partie de basse pression i partir d'un étage & pression

sengitblement élevie.

les pressions des points 12, 11, 9s 10 et § qui sont respectivement

66,92 my 71,19 m, 56,% m, 55,47 m et 55,38 m, sont trés élevées.

Pour cela, on place & ces endroits des réducteurs de pression.

D ]
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Un réducteur de pression ccmporte toujours un clapet mobile
et un ou plusieurs ressorts de compressions, réglables, agissant

sur le clapet dans le sens de 1'ouverturs.

5) Robinets de dccharpe

Ils sont placés au niveau des points 2 et 4 qui sont les plus

bas de la zone "ouest", et aux points 11 ct 12 de la Zone "Est".

On les place dans ces points les plus bas afin de faciliter le

vidange des conduites pouvant etre entartrées par des dépots

provenant du sein des eaux usdes.

Pour le raccordement divers, on a utilisé :

- Ies cones de réduction pernmettant le raccordement de

différents diamétres.

- les tés : ils sont placés & chaque ramification.

- les coudes : permettant le changement de direction.

Voir schéma. (IT)
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V.1 - POSE DES CONIUITES LN TRANCHEE

V.2 - TRAVERSEE DES ROUTES

V.3 — DESTFECTICN DES CONDUITES

=



V.1 — POSE DTS CONDUITES TN TRANCHLEE @

Ia pose des conduites s'effectue dans les tranchées de longuax
suffisantes afin que l'ouvrier puisse y disposer les tuyaux commodement.
Ia pose s'effectue par trongons successifs en commengant par les points
les plus hauts de maniére & s'assurer, s'il y a lieu d'écoulement
naturel des eaux d'infiltration, la largeur de la tranchée est en

fonction du diamétre de la conduite, on laissera 30 centimétres d'espace

de chaque coté de la conduite B = D + 2,0,30.

Ie profondeur du tranchée (H) varie en fonction du diamétre de plus,
elle est choisie de fagon & protéger la conduite contre les sollici-

tations des charges mobiles.
H=D4+ h1 + hlL

ol D = Diamdtre de la conduite

h1 = hauteur de la génératrice supérieur de la conduite & la

surface qui est prise égale & 1 m.

LL = épaisseur du lit de pose, prise ézple & 0,20 métres.

- rerblai de la tranchée :

Nous préconisons un remblai de sable en terre tamisde qui sera
damé et arrosé par couches jusqu'd 30 cm au deld de la

conduite.

eif e



V.2 -~ TRAVERSEL DES ROUTES :

Vel ~

Pour les traversées des routes qui peuvent amener des ruptures et par

conséquent, des infiltrations nuisibles & la conduite, comme & la route.

Pour éviter toute dégradation de la conduite dans le cas, ol on est contraint
4 pratiquer une traversée de route, on prévoit une gaine (Buses) de diamétre
supérieur , dans laguelle est introduite la conduite dans le but de la

protéger des chocs et des vibrationse.

DESINIECTICON DES CONDUITES

Avant la livraison de 1'eau & la consommation publique, il sera recommandé
de procéder & la désinfection des canduites suivant les instructions du

laboratoire, les eaux doivent eétre traitées avant d'étre distribudes.

s»af s
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VI.1 - PROTECTION IES CONDUITES CONTRE LA CORROSION

VI.2 - PROTECTION EXTERNE

VI.3 - PROTECTION INTERNE
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VI.1 - PROTECTION DES CONSUITES CONTRE L&A CORROSTON ‘s -

L'utilisation des canalisations en acier (notre cas) représente un nombre
considérable d'avantages, cependant, la sensibilité de 1'acier 2 la
corrosion nécessite un examenijudicieux des causes chimiques et &lectro-

chimiques de ce phénoméne.

L'acier non protégé, au contact avec 1'eau se trouve normalement corrodé.

VI.2 - PROTECTION EXTERNE :

1) Les conduites doivent étre convenablement revétuss d'une enveloppe en
laine de verre et de bitume. Cet enrcbage doit étre continu, de fagen

& englober les joints et les cones de raccordement.

2) Protection cathodique :

a) Protection cathodique par soutirage de courant :

Elle consiste, & partir d'wne source électrique de courant continu
(alternatif redress;), & relier la conduite & la borme négative ¢t

mettre une pléce métallique dans un milieu humide aprés avoir
relie a la borne fﬁﬂt‘ive

b) Protection par anode réactive :

Ia protection est assurée lorsque le potentiel de 1z conduite est

plus négatif que celui du milieu électrolyte en contact.

Pour provoquer la chute du potentiel de 1l'acier, on relie la
conduite au pdle négatif d'un métal plus électro-négatif que
1'acier.

Ie protection par anode réactive consiste & relier, de place en
place, la conduite & une plague de métal tris électro-négatif,
de fagon & former des piles ol la conduite joue le rdle de 1a
cathode.

‘oq‘.‘ “ e



VI.3 - PROTECTICN INTERNE

Ies eaux naturelles ne sont pas pures, elles contiemnent différents éléments

chimiques qui peuvent provoquer la corrosion interne des conduites.

Pour remédier aux inconvénients, il est exigé un reveétement intérieur trés

soigné par un enduit bitumeuxz, ou par un autre enduit spécial.

snifues
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CHAPITRE 1.
I - INTRODUCTION

L'assainissement est une technique qui consiste & évacuer » par voie hydraulique
au plus bas prix et Le plus rapidement possible , Les eaux des agglomérations et
Les eaux pluviales dans des conditions satisfaisantes pour La santé publique et La
protection de L'environnement.

I - 2 PRESENTATION DU SITE

Vu que Le périmetre d'urbanisme de La ZHUN de La montagne " renferme deux petits
bassins Limites par Oued-Ouchaia, Le premien situé a L'Oued; Le second & L'Est,
nows avons proposé L'emplacement de deux collecteurs principaux dans Le premier

bassin .
Ces deux collecteurs vont se nejoindre dans Le point 3 formant ainsi un seul

collecteur qui sera reconduit vers £'0Oued,
Pour Le second bassin , nous placeront un seul collecteur principal.

I - 3 PRINCIPES DE DISPOSITION ET DE CONSTRUCTION DU RESEAU

Nows avons choisi un réseau d'assainissement unitaire .

Ce Zype de réseau prévoit L'évacuation en commun et dans La méme conduite Les
eaux usées domestiques et Les eaux de ruissellement.

Cette évacuation doit se faire généralement par gravité, dans La zdne Est La
Topographie des Lieux nous permet pas d'évacuer Les eaux gravitainement , pour
¢a on fait appelé au station de relevage,
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CHAPITRE 1II.

- LES EAUX PLUVIALES -

IT - 1 EAUX DE RUISSELLEMENT

En raison de L'anisotropie du terrain naturel » les eaux de pluie qui tombent
différent par rapport & La proportion qui ruissele.,

Toutes ces eaux seront recueillies par des dgoits collecteurs qui Lougent Les nues
prinedipales de La ville , excepté La quantilé &'évaporait s'infiltrant dana ce 4s0L,
de ce fait , il apparait La notion du coefficiant de ruissellement .

Coefficient de ruissellement;

C'est Le rapport du volume d'eau qui ruissele d'une surface au volume d'eau
tombé sun celle-ci . Dans notre projet, nous avons pris en considération Les

coefficients de ruissellement des toits, des noutes goudronndes, et des tertes
cultivées.,

Toits : e = 0,9
Routes Goudronnées : 0,8

Terres cultivées : 0,2
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IX2 ~ AES EAUX  USEES -

En se basant sur Les nésultats acquis en A.E.P, Les débits de pointe de La zone
OUEST et de fa Zone EST sont respectivement de 49,68 L / 5 et 24,59 £ /3.
Ces resultats sont pour L'horizon 2015,

80 % de fa consommation en eau potable sera évacuée par Le réseau d'égoit.
Donc Le débit des pointes des eaux usées senq :
- Pour La Zone OUEST
Qu = 49,68, 0,8 = 39,744 2/s.
- Pour La Zone EST :
u = 24,59 , 0,8 = 1¢,672 2/s.

Le caleul du débit specifique des eaux wsées se fait moyennant La formule
Asulvante

9 spé  =Qu /L ( e/sem)

oi L est La Longueun totale du collecteur .
EX pour Le caleul des débits des eaux usées de chaque Zroncon, nows mulitiplions
Le débit spécifique 9 spé par chaque Longueur de ce trongon.

Wi =9 sp=t i [ /5
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- DIMENSTONNEMENT DES COLLECTEURS PRINCIPALX -

II.3 Methode de caleul . | voir tableaux ).
Nos caleuls sont recapitulés dans un tableau de 26 colonnes repartics
comme sult . [ Voin tableaux ).
Colonne 1 : Numérotation des trongons
" 2 : Numéros des points d'appont.
: Alres des bassing versant en (ha )
: Coefficient moyen de nruissellement de chaque bassin
: Intensité de pluie ( Eps./ ha )
: Debits de pluie, obtenus par mulitiplication des colonnes (3.4.5)
: Debits des eaux usées domestiques (Eps).
: Debits des eaux usées indistrielles | £/ 5 |
: Debits totaux des eaux wsées | colonne 7 + § ) (2 s ).
" 10 : Comme des eaux usées et pluviales | £/s )
" 11 : Cumul des débits totaux de La colonne 10 | £/4 )
" 12 : Longueurs des trongons ( m ).
" 13 : Cotes amont du terrain (m ).
" 14 : Cotes aval du terrain (m ).
" 15: Cotes amont du radien (m ).
" 16 : Cotes aval du radier (m).
" 17 : Pentes du radier | & )
" 18 : Diamitres ¢ déduits & partin de L'abaque
( Annexe VII fa collecte ) tenant comple des nésdltats des
colonnes 11 et 17. (Mm ).

T e T

..'/..



Colonne

n

Remaague :

19

20 :

21 :

22 :

23 ;

24 :

25 :
26 :

Debits en pleine section obtenue d'aprés L'abaque
( Annexe VII , fLa collecte ) en fonction des colonnes
17 et 18 / /s /.

Vitesses en pledne section en (m/s ), déduites de La méme
pagon de celle de La col onne 19.

Rapport des débits d'eaux wsées cumulées et des débits en
pleine section.

Rapport de La hauteur de remplissage a partir de L£'abaque
(Annexe X , fa collecte ), en fonction de La colonne ?21.
Rapport des vitesses , 4'obtient de La méme fagon que fa
colonne précédente.

Hauteurs de remplissage en (m), Le produit des colonnes
18 et 22,

Vitesses en (m) résultant du produit des colonnes 20 et 23.

Ses vitesses de L'eau pour Le dixiéme du débit & pleine section
[ d'aprés L'annexe X, pour un rapport des débits 0,1, Le
rapport des vitesses est de : 0,6 ).

Cette colonne se déduit de La colonne 20 multipliée par 0,6.

D'aprnes Les caleuls des tableaux précédents , Les vitesses obtenues sont
comprises dans La gamme admissible des vitesses (0,6 == 4m /s ).

0,6 m /8 étant la vitesse §ixée pour L'autocurage . '

4m /s etant la vitesse Limite pour éviter la par Les matidnes
thansporntés.,



ANNEXE X

VARIATIONS DES DEBITS ET DES VITESSES

EN FONCTION DE LA HAUTEUR DE REMPLISSAGE

RAPPORT
DES DEBITS

HAUTEUR
DE REMPLISSAGE

RAPPORT
DES VITESSES

RAPPORT
DES DEBITS

HAUTEUR
DE REMPLISSAGE

RAPPORT
DES VITESSES

(d’apres la formule de Bazin)

a) Quvrages circulaires

a8
o g & &S o R A A
o

bladeblel ol L] te] | 1ol
b) Ouvrages ovoides normalisés
o o 4&" ?k' o' o? f;" g c;? c;? 2 'hré" 123

‘ + | L: 4 + l: e |
o L'.- & > | & L | l
L g @f A 3 é ]
> 5"l° o o Q' ks .3 Y

Exemple ~ Pour un ouvrage circulaire rempli
aux 3/10, le débit est les 2/10 du débit a
Pleine section et la vitesse de l'eau est
les 78/100 de la vitesse correspondant au
débit .A pleine section
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IIX - _CALCUL DU DEVERSOIR D'ORAGE -

1) =Données de Base :

- Déamétne de L'égout collecteur débouchant dans L'ouvrage est de : 500 Mm/
- Pente = 0,456 = 45, 6 %

L/s. 466,566

Débit de temps de plule
- Débit de temps sec = 7,314 £/S.

- QT 24 = 4,876 1/s.

Debit par temps sec pendant La journée | petite Ville ) = Q T 16.

U 16 =0T 24 7,314 2/
16
Nous avons estimé que quand La silution, sera égale a 5 | une partie d'eau wsée
contre quatre parties d'eau pluviale ), est atteinte par rapport de temps sec
[ QT 16 ), ces eaux ne sont plus polluantes et peuvent étre nejetbes sans crainte
dans La nature .
al- Alors Le débét allant verns La suite du collecteur principal Qc sena égal a :

Qe = 7,314 + 7,314 .4 = 36,57 L/s.



Suite ;;/ =54 =

EL Le débit allant verns La nature Qﬁ sera égale a
Qo = 466,566 - 36,57 = 429,996 £/s.

b) - Calacul du niveau d'eau dans Le tuyau d'arrivage | @ 500 )

- Par Le débit de temps de pluie

QT = 466, 566 = 0,88 ht =88 % " ht = 80 %
530

Lla  hautewr de nremplissage est :
0,80 . 500 = 400 m

- Par 5 fois Le débit de temps sec

QT = 36,57 = 0,069 ht = 10 %

0y 350

La hauteur de remplissage sera donc
0,70 . 500 = 50 mm
2)- CALCUL DU DEVERSEMENT

D'apnés La formule de KINDSVATER et cantex par Les mesures des débits & L'aide
de deversoins rectangulaires a crdte Mince .

[ Avec ou sans contraction Laterate ).

La formule est : Qd = 2/3 11 b, V"Z7g hi1,s5

d'oa b = 3, Q d
T "MV 7g hi,s

avec Q. d = 429,994

caslose



u =0,6 . | pour Le seuil du deversoin ).

h = hauteur deversoin 400 - 50 = 350 Mm

Tout caleuwl fait b = 1,172,

Par mesure de sécurité en augmente La valeur de 70 %

b =2m.
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CHAPITRE T .

Elements constitutifs du réseau d'égoits.
Ses elements constitutifs du réseau d'égoits se subdivisent en ouvrages
prineipaux et ouvrages annexes.

IV - 1 : OUVRAGES PRINCIPAUX

ILs comprennent Les tuyaux cylindriques ou avoides prefabriqués normalisés.
Pour notre étude ,nous avons préconisé des tuyaux cylindriques en béton armé,
can LLs sont trnés nésistants aqux charges permanentes et peuvent avoin des
diamétres de 300 a 3000 mm et des Longueurs jusqu'a 5 métres.

J !
W rerreressorrzs A
\ I
i L"|
4 [

N T T T I 7 T 77 I 777 7,

7]

Lol

bt~ 2
7

al- Tuyau & enboitement a épaulement.

IV - 2 : LES QUVRAGES ANNEXES

W- 2-1 : Les regands de visite .

Les divers trnongons des collecteurs seront equipés de regands disposis tous
Les 56 m , en vu da La survelllance, de La ventilation et du nottoyage du
néseau d'assainissement . Comme ils peuvent etre placés dans chaque cas de
changement de direction, aux points de fonction ou aux points de chute.

Voir Fig IV-2-1
IV-2-2 : Les regards de chute

Ce type de regards , nous £'avons ulilise La oa Les pentes sont considénables,
Ces negards sont représentss dans Les Fig[U-2- 2 -a et7-2-2-b

I7-2-3 : Deversoin d'orage :

Le dévernsoin d'orage est un ouviage destiné a Laissen passer, en direction d'un
escutoine naturnel , une fraction du débit d'orage |,

sosles



IV-2-4 : DEGRILLELRS :

1Ls sont destinis a retenin fes dechets Les plus Lourds thansités par Les
eaux d'égoits .

JU-2-5 : BOUCHES D'BGOUTS :

Elles servent a L'absorbtion des eaux de surface des rues et des thottoins
garantissant une meilleure adration du réseau.
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La zone urbaine " fa montagne " est divisée en 2 Panties par L'OUED -QUCHATA.
IL y a La " Zone OUEST et fa Zome EST .

Pour La Zone EST . Les canalisations de son réseau d'assainissement ont été
Tractes a contre pente . Vu . La situation Topoghaphique de fa Zone quilest
inégulione .

De ce fait, nous devons accumuler toutes Les equx » verns Le point n° 12

4e Trouvant a 12,50 m N.G.A. puis nelever ces eaux vers Le point 13 se
Trouvant a 25 m N.G.A. et a La distance de 250 mg du point 12; de La
L'écoulement se fera par gravité verns Le colllecteun prineipale de OUED-OUCHATA
a 20 m NGA. et a La distance de 250 m.

IL est donc necessaine de relever Les eaux jusqu'a cette cdte pour pouvoir
Les deverser gravitairement dans Le collecteur principal . Le relevement des

Qaux peut s'tffectuer a L'aide de pompes & vis d'Archimede ou de Moto-Pompes

L - CHOTX DESCPONMEE . bomy fo. seBvinint: dip b pluvial , il n'est pas

rentable d'utiliser des moto-pompes car Leun exploitation serait mauvaise,

vue La courte durée pendant Laquelle elfes fonctionneraient a pleine charge ,
pour ‘{ L est préfénable d'utilisen des pompes a vis d'Archimede, celles-c.
Tendent a et de plus en plus utilisées dans noire pays, pour des postes de

relevement des eaux de grande ou de moindre Amporiance.,
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3-CHOIX DU TYPE DE VIS

IL est propose des pompes d vis d'Archimede de type SPANNS, couramment utilisées
dans Le pays, et dont Les déebits approximatifs sont donnéa par Le tableau

ci-dessous.

T
DIAMETRES (MM) DEBITS (L/S)

380 vevvwwsovnsanas s s viae 25
8000 0u0 s s v smmoniiniis s die 50
B30 s snn s b onRiE e o ve 75
750us050isgesannpesqunss 100
M0y wenvess s s snavmiveigs 150
1000565464 dongrnpeviss 200
OOy s enwsn » s ssunsasa 300
1380 s snammaning s i sawiinsne 400
1500, c0icoseccacssngonees 500
18005 s 4 o0 pasnmmpns s vogmois 600
1800, s e iieseeinnnoesnnaans §00
8000, 5wy 3 s wnmiammarns & & ¥ 054 1000

Ce Lype de vis peut Etre Livné pour Les débits allant fusqu'a 6000 £/s.
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La hauteur de relevage Maximale H n est prise égale a La différence
entre fa cote de La generatrice supénieure du collecteur princdpal
de La Zone EST et celle du Radier SR.

Z5m - 12,50 = 12, 50m

La différence étant trop importante 12,50 m, La Hauteur max.<mum; -

pour une vis d'Archimede est de : & m ". puisque nous avons une Longueun
de 250 m . Nous devons utiliser 2 stations de nefevage L'une sera situde
a fa cote 11,50 m La 2°/ a 16,50 m

done 1°) 16,50 m - 11,50 = 5m = Hal
2°) 21 m- 16,50 =5,50m =Hax 1.



V- BASSIN DE RETENUE :

Le but recherché Lors de La construction d'un bassin de retenue peut se resumenr

en une meilleure adéquation entre, un réseau d'agoit et son exuteire , et des débits
d'orages qui restent parn ailleuns exceptionnels. Le bassin de retenue est un bassin
d'accumulbation d'eaux pluviales. 1L sent en effet, de régulateur , accumulant Les
fLots provenant de £'Amont et Les nestituant vers L'aval progressivement . 1Ls

agissent a La facon des barrages.

L'inutilite d'un bassin en eau , nous amene donc a choisin un bassin de type sec" ;
ceux-cL sont économiques et generalement vides , sauf pendant La période consécutive

a un orage, qui doit pas exéder quelques fours

@

Avec fes egouts du systeme unitaire, Lew bassing contruit en béton sont fermés , Le
naddien et disposé de zelle sonte que Lonsque £'on videra Le bassin aprés La pluie,
fes boues éventuellfement déposées puissent se trouver convanablfement chassées pour
L'écoutement de temps sec, il faut disposer une nigole traversant fLe bassin , if

Amporte que fes bassins de netenue fermés comportent une aératicn.

VI;3)CALCUL DU VOLUME DU BASSIN

I a eté remarqué au cours des observations pluviométrique . Sur Le bassin versant

de £'OUED-EL-HARRACH est de : 100 m / h . pluie exceptionnelle,
Pour notre cas fa pluie pour Laquelle , Le néseau d'égoit a été dimenssionnd correspond

a un débit moyen de 180 2/ & / ha.

Y P
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Pour une durée de 15 minutes ( plus courte pluie prise en compte ).
Ce qui correspond & un volume d'eau ruisselant sur une surface de
100 ha bien imperméabilisée de 3

VP = 180 x 0,9 x 100 x 60 x 15 = 14,58 u3

2 = Volume dtapport.

Les eaux véhiculées par les trangons de canalisation qui deversent dans
le bassin , d'aprds les calculs le débit affluent maximum est de 3
Qaff = 1420 1/s.

Au bout de 15 minutes , nous aurons un volume d'eau affluent égale 2 3
V afflu = 1420 x 15 x 60 x 103 = 1278 m3,

Ce volume dimunera apris les 15 minutes de temps car 1'intensité de la
pluie sera faible et environs égale 2 3

-

2=701/ 8/ ha au bout de 30 m
? = 30 1/8/ha au bout de 60 mn

Le volume d'eau affluent au bassin doit &tre régularisde on se fixe un débit
de videnge égale environ A la moitié du débit affluent soit 3

Qvid = 700 L / &

Le volume stocké par le bassin, par temps de pluie , au bout de 15 mn est le

volume maximum, qui est pris égale & la différence entre le volume affluent
et le volume évacué.

V stoocké = 1278 m3 - 630 m3 = 648 m3.
V5.4 DIMENSIONNEMENT DU BASSIN s

Prenons un bassin rectangulaire de longueur 20 m et largeur 10 m done t la
surperficie du plan d'eaun est 3
SP=20x10 = 200 m2
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Suite «ofe. 1

Sa hauteur est égale & 3

Ha=VStocké = 648 = 3,24 m
Sp 200

DETERMINATION DU NOMERE DE POMPES ET DES DIAMETRE A VIS 3

Les données du probléme sont 3

- Le débit 2 relever par temps sec Q eu = 19,667
- Le débit pluvial ecrdte A relever Q 'T = 700 L/ S.

Vis d'Archimede de type " SPQINE "

2 Pompes & vis de diamdtre 1800 ( Tableau 1 )dont une servira de reserve pour
les temps pluviaux.

2 Pompes A vie de diamétre 380 mm par temps sec...
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Ve5e5. ~DETERMINATION DU RENDEMENT DE LA STATION DE RELEVAGE 3

Nous entendons par rendement de la station de relevage , le rendement total
de tout l'appareillage, determinons grace au monogramme représente & la page
suivante .

( etablis uniquement pour les pompes & vis d'Archimede de type SPAANS), les
rendement N S et NP correspondants respectivement aux temps secs et pluvieux 3

8) - Temps secs : pompe de diamdtre 380 mn
Le débit maximale qu'elle peut relever 25 L/ S = Q Max.

Afrsi Q eu = 19,667 = 0,78 , soit s 78 % de sa capacité.
Q Max 25

D'aprés le monogramme or trouve $ N S = T4 %
b)- Temps de pluie : pompe de diamdtre 1800 mm la capacité maximale 8001/S =Q Max.

Done 1 Q‘I‘ / QMax = [00 = 0,875 = 87,5 %
800

Ainsi d'aprds lv monogremme , on trouve NP = 75 %

En ce qui concerne 1l'aprds pluie , ce rendement sera plus faible
~ car la valeur du débit pluvial sera plus petite.

V.5.6. ~PUISSANCE IE Li POMPE A VIS D'ARCHIMEDE s

La puissance dépend du diamastre de la vis et de la vitesse de rotation; la
puissance necesisaire pexr son entrainement mécanique s'exprime par la relation

Ht-g.EﬂxQxHr

2
Avec Nt : expremie en K W
Q = en m3 /8
H-e‘n(m) o-o/ono
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N est le rendement de la pompe .
La hauteur de relevage = Hr = 5 m

ainsi pour le temps sec N = 9,81 x 0,01966 x 5 m = 1,30 KW
0,74

Pour les temps pluviaux

N+tpw=29,81 x0,7x5m=45,78 KW
0,75

Ceci pour la 1° station

POUR LA 2° STATION

Nt=9,81xQQxHr "Nts=9,81 x 001966 X 55 = 1,43 KW
2 0,74
Hr=5,50m

Pour les temps pluviaux 3

Ntp=9,81 x0,7 x 5,5 = 50,358 KW
0,75

- 70 -
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STATION DE RELEVAGE :

1°) - _Pompes :

Les pompes pour relevement des eaux d'égoit doivent toufours étre
alimenties en charge pour éviten Les désamarrages .

C) - Pompes centrifuges

L'utilisction des pompes centrifuges pour Le relevement des equx d'égodt
dodit tenir compfe des suggestions imposées risque d'obturation, en
crassement et wswre rapdde.

Des palhatifs sont apporiis par des meswres telles que: Swprnession

'

des allettes de diffiseur , noues sans flasques , turbines & effet
voitex, au turbine & canal unique , bag&ea d'dtancheitt a rattrapage

de jew ou amonilbifes wibres sons panties scillantes entourds par des
chemises §4xXes eXCuerranaas

Par ailleurs , 48 a &té ménagé des dispositifs d'intervention aom
ceommec'es , occés oisé ou mcues, persibilités de démontage sans Touchen
aux canolisetions d'ospiration et de refoulement joints mécaniques entre
yertie hydreulique et pantie ondewn

- (es pompes ainsd amencgles peuvent releven fLes equx clhargles de conps

Etrangers dont Le diamitne est fonction de Lo section d'aspiration.
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Elles demandent a Etre protegés par des grilles dont £'écartement des barreaux
est déterminée par fa section de passage de fa turbine donc, en définitive du
debit .
1C existe 2 systeme d'installation :

- Dans un premien systeme, Le plus répondu actuellement il est mis en place des
pompes submersibles installis dans La bache méme d'aspiration comme c'est
mentionné dans La figure la ).

- Dans un second systime, Les pompes sont installées dans un regand étanche-comme
¢'est notre cas-voisin de La bache d'aspination od elles aspirent L'éffLluent en
charge .

- b) - La bache d'aspiration :

L'Arrdivee des eaux d'égodt 4'éffectuant a débit variable alors que Le débit des
pompes centrifuges des divers types est constant; il est indispensable que fes
eaux Aodlent recuedillies dans une bache d'aspiration , fouant Le ndle de volant .
- La capacité de fa bache d'aspiration doit etne awssi réduite que possible de
fagon a Limiter Les dépenses d'infractures mais par contre, if faut eviten Les
demarrages thop fréquents. Des engins de relevement , une cadence acceptable
paraissait étre de 4 & 5 démarrages a L'heure.

Dans notre cas, on prend 5 démarrages par heure si " " est en

m3/ 4 , fLe débit maximale de L'egoit " t " intervalle en secondes entre 07
démarrnages successifs de L'engin de nelevement et " n " Lo nombre d'engin de
relevement de méme carracténistiques Le volume v " de La bache de reception
4'exprime en m3 par La formule.

U = t-é . Qc (m3J
4 .n.

L'intervalle de temps & choisin entre 2 démarnrages successdfs de L'engin de
refevement est essentiellfement fonction de fa nature du Matériel.

Ol./rll
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IL s'echelonne normalement entre 6 et 15 Minutes » on prend dans notre

cas é Minutes, on aurra 10 démarrages pour Les 2 Pompes jumelées

V=360 1,42 = 63, 9 3
4.2,
t = 6mm = 360 °
n= 12
Q =1,42 m3 / &.

2°) CHOIX DES POMPES

Le choix d'une pompe 4'éffectue en chodisissant Le type normalisé de pompe
dont Les carractinistiques se rapprochent fLe plus des données & respecten,

- Debit a refouler , hauteur d'éLevation et rendement par notre étude , nous
avons choisi, une pompe i Axe horizontale au niveau de La station de

nelevement.

DUREE DE POMPAGE :

Vu La necessité d'évacuer Lo maximum ‘d'eaux usées, nous proposons un
§onctionnement continu 24 h / 24 h ; pour cela La station de pompage sena
Cquipé , car une 2 éme pompe qui servira de secours, en cas de La pompe qui
gonctionne

ETAPES DE cALcuL

D s V?QZ“ |
Le neynolds . x = Yy, D

Lo coefficient de frottemont

§ = (1,14 - 0,86 tg z ) 2 en Aegimz tunbutent rigueux

fe= K-— 0,86 g | op ) o 2,51 ) en regime transitoine
Dh.3,7 IRV{)

- Les pertes de charges totales » occasionnées dans La conduite de nepaflement
../‘.



D'ou
2 2
SHe: = 1,75, LGs fuo V¥ - I1,I5. LG. o Q
2 e D 2 o Do AL
calcul
Q = 2556 m3/h --------- 0,7I m”/s
He= 22 m

par la formule de BONIN, le diametre approximatif .
D=V @ = D=1V0,I =0,8Tn I000 mm

L =250 m L# = I,I5 230 = 287,5 m

Haut = SHe + Hg

= Qo i s -— Vs 0 Te
V= ii?"ﬂzﬁ?" T%ITT:%7 2« 0,9 m/e

Re = V. D
Io" 6)

- 1,506 . 10% = 0,9 o 10%

£ =( 1,14 -0,86 Im 8,5, 10% )"2 - ¥ o U, DE8
1,0

gt = I,T5 « 250 . 0,0I9I8 . ( 3.9)2 = SHt = 0,23 m

19,62 « 1,0

‘Haut = 0,023 + 22 ¥ = 22,23m

-



| Q (/8 V(m/a) i‘i Re lo® _ }cl I B Ei 4”t('~) ‘; Hmt 0":) \',
| 4500 | -4:;,65;1 1 0;63?‘ofowsoci;?,oiouoﬂgi 0,42 22,12 |
220 6 | 0,738 ' 6,338 |0,0193060 0,0006093 0,18 22,18

556 9 0,9 OJO‘Q‘;‘*E 000032 025 | 22,23 1
ih 2600 0,92 :. 0,92 0,0156596" 0;0903953i 0,24 22,2y J




Le point de fonctiommement est dormé par 1'intersecticn (1) és 1a

caractéristique de la pompe et celle de la conduite

Sh = £ (Q

dans notre ces, le point (p) correspond 2 wm débit de 1 420 1/s et

de hauteur 22 m + 0,23 = 22,23 m

(710 1/a = 2 556 n/h), est le point de fonoticnmement d68iré, en

vue de repprocher oces débits, plusieurs solutions sont envisagées.

-6 =



Adre Varisnte

Accepter la caractéristique de la oonduite telle qu'elle est, le débit relevé
sera supérieur & ocelui désiré, et la durée de pompage diminue.

VeQ ¢ T=255 « 24 = 61 W4 w

Qd. étant le débit déeiré
Le temps de remplissage mse réduit A :

Q-v -61344t23h¢m:na

qp 2 640

Q‘D Débit dommé par 1l'intersection du point P

Ia puissanoce absorpée sera

pe B4 sEE 9,81.2640 + 22,2

3600 T 3 600 & 0,71

- 134,94 KW

2emo Variaate ¢
Cette variante consiste & vanner sur le refoulement, dans ce cas, la
cousomuation d'énergle augmente.

1e vaumage va oréer wme perte de charge.
Is temps de pompage est évidemment 24 h/24 h.

Oottomrtedoohmmmdnmmﬂlmd'émrgn, ce qui nous montre que
cette solution présente des inoonvénients, done nous la Jetonss



STATION DE REIEVAGE
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